

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации на соискание ученой степени**  
**кандидата психологических наук Завьяловой Ирины Юрьевны**  
**«Эго-интеграция как личностная зрелость» по специальности 19.00.01 –**  
**«Общая психология, психология личности, история психологии»**

Автореферат диссертации И.Ю. Завьяловой посвящен анализу результатов исследования специфики достижения личностной зрелости в период поздней взрослости. Актуальность исследования эго-интеграции определяется недостаточной изученностью данного феномена, спецификой современного общества, заключающейся в характерной для него геронтофобии, инфантильности и кризисности самоидентификации, необходимостью разработки принципов и методов психологического сопровождения нормативного кризиса поздней взрослости.

Низкий социальный статус, негативные стереотипы в отношении людей старшего поколения, эйджизм и геронтофобия современного общества затрудняют равноправное участие старшего поколения в общественной и социальной жизни. Достижение эго-интеграции как личностная зрелость в период поздней взрослости обеспечивает благополучное старение личности, создавая дополнительные ресурсы жизнестойкости и социально-психологической адаптации личности.

В работе раскрыто психологическое содержание феномена эго-интеграции, эмпирически изучена структура данного феномена, экспериментально подтверждены механизмы её достижения. Этому важному результату исследовательской работы диссертанта способствовали правильно выбранные теоретический и эмпирический материал, верные методологические подходы, правильность теоретического анализа и корректные, репрезентативные данные исследований.

Диссертационное исследование отличается элементами новизны и отражает запросы практики, несомненно, представляет определенный

интерес, так как в его основу положены разнообразные качественные и количественные методы исследования контент-анализ культуральных артефактов в отношении старости и мудрости, глубинное полуструктурированное интервью, корреляционный и дискриминантный анализ исследуемых феноменов, моделирование структурными уравнениями (SEM).

Разработанная в рамках исследования программа психологической поддержки и принципы оказания психологической помощи в период нормативного кризиса перехода к поздней взрослости уточняют подходы к организации психологической работы с пожилыми людьми. Полученные результаты позволяют расширить программы курсов по психологии личности, геронтопсихологии, психологии развития, герогогике, социальной геронтологии.

Вместе с тем, в качестве рекомендации, хотелось бы указать на небольшой недочет:

- В экспериментальной части желательно более четко определить границы выборки (указана нижняя возрастная граница, но не указана верхняя, а только предполагается).

В постановке исследовательских задач, выборе методов и источников исследования автор обнаруживает умение осуществлять научное исследование, демонстрирует знание специфики выбранной темы. Методы исследования адекватны поставленным задачам и обеспечивают их всестороннее решение.

Основные идеи исследования отражены в научных публикациях автора, в том числе в публикациях, включенных в реестр ВАК МОиН РФ, в выступлениях на Международных и Всероссийских конференциях.

Данное теоретико-практическое исследование, судя по автореферату И.Ю. Завьяловой на тему «Эго-интеграция как личностная зрелость», представляет несомненную теоретическую и практическую ценность, а ее автор показал себя способным и профессионально зрелым исследователем.

Структура и логика изложения выглядят достаточно обоснованными. Автореферат написан логично, доказательно, ясным научным языком. Автореферат отвечает требованиям пункта 25 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», а автор диссертационного исследования – Завьялова И.Ю. – заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – «Общая психология, психология личности, история психологии».

Доктор психологических наук, профессор  
проректор НИР РГБУ ДПО «КЧРИПКРО»

Р.Р. Накохова

22.05.2017г

Подпись заверяю  
специалист отдела кадров



А.В. Джандарова